



## 序

中医药是中华民族在与疾病作斗争的过程中形成的理论技术体系，为中华民族的繁衍昌盛和世界人民的生命健康做出了不可磨灭的贡献。其治病之理、制药之法、养生之道，凝聚着中华民族的思想，闪耀着中国人民的智慧。尤其近年来，随着2015年10月中国中医研究院屠呦呦研究员因发现青蒿素抗疟而获诺贝尔生理学医学奖，2019年5月世界卫生大会通过《国际疾病分类第十一次修订本（ICD-11编码）》中纳入起源于中医药的传统医学章节，2022年4月世界卫生组织发布《世界卫生组织中医药救治新冠肺炎专家评估会报告》明确肯定中医药救治新冠肺炎的有效性和安全性，彰显了中医药在人类健康服务中的能力和地位。

中国泰国友好关系源远流长，上千年的友好交往，数百年的华人移民融合，新时期的“一带一路”共建，中医药发挥着重要作用。泰国中医药的发展历史可以追溯到公元 13 世纪，南宋末年，素可泰王朝时期，我国东南沿海移民居留泰国，中医药开始在泰国流传。明代郑和七下“西洋”到泰国（暹罗）等 30 余国，带去了中国本土的人参、麝香、大黄、茯苓等中药材，受到沿途各国的欢迎，也带回了包括泰国（暹罗）在内的亚非各国特有的珍贵药材，如犀角、羚羊角、阿魏、丁香、木香、乳香、没药等药材。郑和船队的医官、医士掌握世界一流的医术，在为泰国（暹罗）等西洋各国居民治病过程中向各国传授先进的中国医药学，同时也吸收各国有效的医药学知识，促进了中泰以及中外医药学的交流。明清泰国阿瑜陀耶王朝时期（1350~1767 年），其都城阿瑜陀耶（曼谷以北 90 公里）已有华侨出售中药材，阿瑜陀耶城最受尊敬的医师来自中国，国王的御医也是华人。清末，中国东南沿海地区移民不断涌向南洋谋生，中医药在泰国得到较快发展，1903 年在泰国曼谷唐人街建立了首家中医天华中医院。1975 年中国泰国正式建交，泰国中医药进入了快速发展的轨道。同年7月，在泰国卫生部的支持下，泰国华侨慈善组织报德善堂创办了华侨中医院，该院是第一家经泰国卫生部批准执业的正规中医院。中药再度被允许在泰国销售，中成药以“古方成药”的身份进入泰国医药市场。2005 年泰国卫生部替代医学司建立了泰中医药研究院，以泰国官方与中国政府、高校合作，进行人才培养和科学的研究，泰国中医药进入了高质量发展的轨道。

2005年泰国卫生部泰医和替代医学司泰中医药研究院院长陈仰和博士和周少华一行访问成都中医药大学。开启了成都中医药大学与泰国相关政府机构、大学、医院和学会的多层次、多形式、多领域的国际合作与交流。成都中医药大学先后与泰国卫生部替代医学司泰中医药研究院共同研究、编著、出版了《泰国中药质量标准》、《中医术语词典》，共同举办了针灸（基础）培训班、针灸（高级）进修班和中医经典研习班，与泰国华侨中医院共同举办了中医临床思维短期培训班，与泰国法政大学合作了“3+3”学历教育项目和访学项目，与泰国针灸与草药学会举办了中泰学术论坛等。17年来，成都中医药大学和泰国各界人士、各位同仁一直致力于促进中泰传统医药的发展，助力构建卫生健康共同体。为了进一步推动中医药在泰国的发展，推广泰中医药学术研究成果国际化，打造世界一流的泰中医药学术交流媒介，2021年泰国卫生部替代医学司泰药研究院、泰国卫生部医疗与扶助健康厅、华侨中医院、泰国华侨崇圣大学联合中国成都中医药大学和上海中医药大学附属龙华医院，拟共同合作创建专业的中医药学术刊物《泰国中医药杂志》。《泰国中医药杂志》将是泰国第一本获得泰国政府与中国泰国教育、医疗机构联合支持创建的国际性中医药学术刊物，该刊物将由泰国卫生部主管，泰国华侨中医院主导创办，主要包括中医药在泰国的典型病证治疗、中医药学术研究成果以及中泰两国前沿的中医药理念和治疗方法等。《泰国中医药杂志》的创办，将搭建宣传中医药知识、发表中医药高质量学术论文、促进中医药国际交流、提升中医药国际影响力平台，填补泰中医药学术交流期刊的空白，推动中国中医药和泰国中医药的发展融合、创新突破。本人乐于成为杂志的主编之一，并爰以为序。

彭成

中国成都中医药大学副校长